

耿家盛 两代劳模一颗初心



耿家盛在“耿家盛劳模创新工作室”给学生讲解塔式起重机的基本结构

从技校毕业的油漆工成长为加工行业的“一把刀”，从学徒升级为“大国工匠”，耿家盛用30余年诠释“工匠精神”，先后荣获“全国五一劳动奖章”“全国技术能手”“全国劳动模范”等称号。一路走来，流过多少汗，打磨过多少把车刀，耿家盛早已记不清，但他明白，打磨的不仅仅是器具，更是自己的生命、自己的内心。

匠心筑梦始于家风

耿家盛至今还保留着父亲耿鼎留下的多把精品车刀，每次看见它们，他都会想起父亲手把手教自己学技术时的场景。“是父亲的言传身教，使我从最初的学习技能到爱上技能，进而自觉地钻研技能，对我的成长之路影响特别深。”说起父亲，耿家盛言语间充满自豪。

耿鼎同样称得上传奇，学识字、学车床、磨刀具，一步步攀上技术巅峰，于1989年荣获“全国劳动模范”称号。他先后解决技术难题120余项，为省内外机械行业攻克技术难关400余项。父亲的传奇人生，始终激励着耿家盛潜心钻研，不断攻克技术难关。

1980年，17岁的耿家盛考入技校。毕业后，他先到昆明铣床厂当油漆工，后调入昆明重机厂（今中国铜业云南冶金昆明重工有限公司，以下简称“昆明重工”），改行当车工。

优秀的车工不仅车刀要磨得好，还得

针对特殊工件磨制专用车刀，深知这一点的耿鼎让耿家盛跟着厂里技术最好的师傅黄庭富学习磨刀。在每分钟3000转的砂轮机上，耿家盛打磨过数不清的车刀，手上的水泡一层叠一层变成老茧，才得到师傅认可。过硬的技术，让他对车刀的材质、打磨的角度有着更深的认识，也为日后改造车刀、改进工艺奠定了基础。

技术精进之路上挫折不断。1987年7月，加工一件长2.7米、直径50毫米的工件，给耿家盛出了一道难题。“我以为凭我三年所学的车工技术应该不难，结果却是工件报废，我赔偿了50元材料费，相当于当时大半个的工资。”挫败和委屈让耿家盛的心里很不是滋味，父亲却打趣道：“你呀，刚学会走路，就想跑，还想飞。”在用玩笑话敲打耿家盛的同时，父亲不厌其烦地传授他很多加工技巧。

“我一生都在传承父辈的技术、思想和对自己的要求。”回望来时路，耿家盛体会深刻，“‘工匠精神’的核心是‘精神’，